
Directorate of Curriculum, Assessment and Research Sindh, Jamshoro 
Standardized Achievement Test (SAT) for the session 2018 - 19 

Time: 90 Minutes                                       Grade: V                                          Total Marks: 75 

 

(Model Paper) 

Subject: Mathematics 
Part – A 

 

Sindhi Section Urdu Section 

جوابي ڪاپيءَ تي ڏنل  و ۽درست جواب چونڊيهيٺ ڏنل مان  هدايت:
 لکو.خاني ۾ مقرر ڪيل مان  dيا  a ،b ،c  علامت

  :ہدایت

 

 جوا ب  کا  ا نتخاب  کیجیے ا و ر  جوا بی کاپی پر ممکنہ جوا ب ا ب

 

 یل میں سے د ر ست

 

 د

 

 d ب ا  a ،b ،c د ر ج
 ے۔
ھی
لک

 جوا ب  مقرر  کرد ہ خانے میں 

 

 میں سے د ر ست

 1. .لکنداآھيو۾  انگن کي هزار سو ٽي۽  بلين پنج 1.
  میں لکھتے ہیں۔  ہندسوںپانچ بلین اور تین سو ہزار کو

 (a) 5000300000 (b) 500300000 (c) 50030000 (d) 5003000   (a) 5000300000 (b) 500300000 (c)  50030000 (d) 5003000 
 2.  آهي. اُپتجي ضرب  1000۽  980000 2.

 ہے۔ ضربکا حاصل   1000اور    980000
 (a) 980000 (b) 9800000 (c)  98000000 (d) 980000000  (a) 980000 (b) 9800000 (c)  98000000 (d) 980000000 
روپين ۾ خريد ڪري ٿو ته ٻڌايو  75،400احمد آڻوز هڪ موٽرسائيڪل  3.

  موٽر سائيڪلون ھوڪيترن روپين ۾ خريد ڪندو؟ 12اهڙيون 
 

.3 
موٹر سائیکلیں وہ کتنےروپے میں   12روپے میں خریدتا ہے تو بتائیے کہ ایسی ہی    75,400احمد آٹوز  ایک موٹر سائیکل 

 ؟  خریدے گا

 (a)  𝟗𝟎𝟒𝟖𝟎 (b) 𝟗𝟎𝟒𝟖𝟎𝟎 (c) 𝟕𝟓𝟒𝟎𝟎 (d) 𝟕𝟓𝟒𝟎𝟎𝟎  (a) 𝟗𝟎𝟒𝟖𝟎 (b) 𝟗𝟎𝟒𝟖𝟎𝟎 (c)  𝟕𝟓𝟒𝟎𝟎 (d) 𝟕𝟓𝟒𝟎𝟎𝟎 
 4.  جو و . ع . پ . و آهي  42۽ 70، 84 4.

                                                                                              کا عاد اعظم ہوگا۔                       42اور   70    ,84
 (a) 𝟔 (b) 𝟕 (c)  𝟏𝟐 (d) 𝟏𝟒  (a) 𝟔 (b)  𝟕 (c)  𝟏𝟐 (d) 𝟏𝟒 
 5. ٻارن ۾ برابر گهٽ ۾ گھٽ ٽافين جو تعداد ورهائي سگهجي ٿو؟ 30۽  15،5 5.

  ہیں؟سکتیںبچوں میں برابر                                برابر                                  کم سے کم  کتنی  کتنی ٹافیاں  تقسیم کی  جا                                  30اور                                                                                    15 ،                  5
 (a) 5 (b) 15 (c)  20 (d) 30   (a) 5 (b) 15 (c)  20 (d) 30 
 6. برابر آهي  ڊائيگرام 6.

 برابر   ہے ۔           ا                                           ئیگرڈا
 (a) 𝟏

𝟑
 (b) 𝟏

𝟒
 (c)  𝟑

𝟒
 (d) 𝟗

𝟒
   (a) 𝟏

𝟑
 (b) 𝟏

𝟒
 (c)  𝟑

𝟒
 (d) 𝟗

𝟒
 

 7. کي عام اڻپور ۾ تبديل ڪريو0.03   ڏهائي اڻپور 7.
 کو کسر عا  میں تحویل کریں ۔    0.03کسر اعشاریہ 

 (a) 𝟑

𝟏𝟎
 (b) 𝟑

𝟏𝟎𝟎
 (c)  𝟏

𝟑𝟎
 (d) 𝟏

𝟑𝟎𝟎
   (a) 𝟑

𝟏𝟎
 (b) 𝟑

𝟏𝟎𝟎
 (c)  𝟏

𝟑𝟎
 (d) 𝟏

𝟑𝟎𝟎
 

پوءِ  ۽ ميٽر مفاصلو طعي ڪيو 299اسڪول تائين اسلم پنهنجي گهر کان  8.
ميٽر مفاصلو طعي ڪيو، ٻڌايو ته هن ڪُل ڪيترو  337مارڪيٽ تائين 

 مفاصلو طعي ڪيو؟

.8 
میٹر فاصلہ  طے  کیا، بتائیے اس نے  337میٹر  فاصلہ طے کیا  اور پھر مارکیٹ تک       299اسلم نے اپنے گھر سے اسکول تک 

 کل کتنا فاصلہ طے کیا ؟ 

 
(a) 536 ميٽر (b) 636 ميٽر (c)  736 ميٽر (d) 836 ميٽر  (a) 536         میٹر (b) 636                میٹر (c)  736        میٹر (d) 836                     میٹر 

 9. کي مختصر ڪريڻ سان، جواب ايندو. (5.68 + 3.24) - 17.24 9.
 کو مختصر  کریں تو جواب درج ذیل آتا ہے۔    (5.68  +  3.24)  - 17.24

 (a) 8.72 (b) 8.32 (c)  5.68    (d) 3.24  (a) 8.72 (b) 8.32 (c)  5.68 (d) 3.24 
 10.  في سيڪڙو جو مطلب آهي. 10.

 فیصد سے مراد ہے۔

 
(a) سوين پتي (b)     ڏهي پتي (c)     ڏهه مان (d) سو مان  (a) سویں (b) دسویں (c)    دس میں سے (d)   سو میں سے 

 
حصن کي رنگ ڪيو وڃي ته ان کي  15برابر حصن مان  100ڪنهن شيءَ جا  11.

  سيڪڙو ۾ ظاهر ڪنداسين.
.11 

 حصوں   کو رنگ کردیا  جائے تو انہیں فیصد میں ظاہر کریں۔      15برابر      حصّوں میں سے        100کسی چیز کے 

 (a) 115% (b) 100% (c)  75% (d) 15%  (a) 115 % (b) 100 % (c)  75 % (d) 15 % 
 12. ؟ ميٽر ۾ ڪيترا ميٽر ٿيندا آهن 350ڪلوميٽر ۽  2 12.

 میٹر میں کتنے میٹر ہیں۔                                       350کلو میٹر اور        2
 (a) 2350   (b) 2 2 5 0 (c)  2 1 5 0 (d) 2 0 5 0   (a) 2 3 5 0 (b) 2 2 5 0 (c)  2 1 5 0 (d) 2 0 5 0 
 13. .  ساڳئي قسم جي شين جي ٻن تعدادن جي ڀيٽ کي ڇا چوندا آهن؟ 13.

  ایک جیسی دو مقداروں کے موازنہ کو کیا کہتے ہیں؟ 

 (a) اڻپور (b) سيڪڙو (c)     نسبت (d) تناسب  (a) کسر (b) فیصد (c)  نسبت (d) تناسب 



 14. رپيا آهي. هڪ پينسل جي قيمت ڪيتري ٿيندي؟ 130پينسلن جي قيمت  26 14.
 روپے ہےتو ایک پینسل کی قیمت کیا ہوگی؟   130پینسلوں کی قیمت    26

 (a) 5 رپيا (b) 13   رپيا (c)  26   رپيا (d) 130   رپيا  (a) 5            روپے (b) 13          روپے (c)  26                 روپے (d) 130        روپے 
آهي ته ان جي اُبتي ڪُنڊ جي ماپ ڪيتري  45oجيڪڏهن سوڙهي ڪُنڊ  15.

 ٿيندي؟
.15 

45اگر زاویہ حادہ               

0

  ہو تو اس کا زاویہ عکسی کی پیمائش کتنی ہوگی؟  

 (a) 45o (b) 135o (c)  315o (d) 360o   (a) 45

0 (b) 135

0 (c)  315

0 (d) 360

0 

 16. مستطيل جي هر ڪُنڊ جي ماپ ٿيندي آهي. 16.
   ۔مستطیل   کے ہر زاویہ  کی پیمائش  ہوتی ہے 

 (a) 450 (b) 600 (c)  900 (d) 1800  (a) 45

0 (b) 60

0 (c)  90

0 (d) 180

0 
سينٽي  3هن جي ڊيگھ ي علائقي جي ايراضي معلوم ڪريو جنهڪ مستطيل 17.

   سينٽي ميٽر آهي. 8ميٽر ۽ ويڪر 
 

 ۔ 17
ی علاقے کا رقبہ معلو  کریں 

ی ل
ط

 

ست
م

 ۔سنٹی میٹر ہے8سنٹی میٹر اور چوڑائی            3جس کی لمبائی  ایک 

 (a) 3  چورسسينٽي ميٽر (b) 8  چورسسينٽي ميٽر  (a) 3 مربع سنٹی میٹر (b) 8 مربع سنٹی میٹر 
 (c)  11  چورسسينٽي ميٽر (d) 24  چورسسينٽي ميٽر  (c)  11 مربع سنٹی میٹر (d) 24 مربع سنٹی میٹر 
ميٽر آهي. هر هڪ پاسي جي ڊيگهه ماپ  200چورسي زمين جو احاطو هڪ  18.

 ۔18 معلوم ڪريو؟
  میٹر       ہے تو اس کے ہر ضلع کی لمبائی معلو  کریں۔ 200ایک مربعی  زمین کا احاطہ     

 (a) 50 ميٽر (b) 100 ميٽر (c)  150 ميٽر (d) 200 ميٽر  (a) 50 میٹر (b) 100 میٹر (c)  150 میٹر (d) 200 میٹر 
 ۔19 ٽڪنڊي جي ٽنهي ڪُنڊن جو جوڙ ٿيندو آهي 19.

 مثلث کے تینوں زاویوں کی پیمائشوں کا مجموعہ ہوتا ہے۔
 (a) 90o (b) 120o (c)  180o (d) 360o  (a) 90

0 (b) 120

0 (c)  180

0 (d) 360

0 
 ۔20 10 8 ,6 ,4    جي سراسري معلوم ڪريو هيٺ ڏنل عددن 20.

 

ے

  10 ,8 ,6 ,4      گئے اعداد کا اوسط معلو  کریںذیل میں دی 
 (a) 6 (b) 7 (c) 8 (d) 9  (a) 6  (b)  7 (c)  8  (d)   9 

Part – B 

 مارڪون               ڏنل سوال جوابي ڪاپيءَ تي حل ڪريو.هيٺ  هدايت:
 جوا بی کاپی میں حل کیجئے۔  :  ہدایت

 

 مارکس                                                               د ئے گئے سوا لاب

.21 
بال موجود آهن.  175هڪ راند جي سامان جي دڪان  تي 

آهي ته ٻڌايو  %36ان ۾ ڳاڙهي رنگ جي بالن جي تعداد 
 باقي رنگن جي بالن جو تعداد ڪيترو ٿيندو؟

(07) 
گیندیں موجود ہیں۔ ان میں لال رنگ کی     175ایک کھیلوں کے سامان  کی دکان پر  21.

 ہے۔ تو بتائیے باقی رنگوں کی گیندوں کی تعداد کتنی ہے؟      %36  گیندوں کی تعداد 

 

(07)  

𝟏هڪ ڪار   22.
𝟏

𝟐
ڪري  ڪلوميٽر مفاصلو طئي 3ڪلاڪن ۾   

𝟐ٿي. ٻڌايو ته  
𝟏

𝟐
 ڪندي؟ ڪلاڪن ۾ ڪيترو مفاصلو طئي 

(08)  
ایک   کار    22.

𝟏

𝟐
کلو میٹر  کا فاصلہ   طے کرتی ہےتو  بتائیں  کہ یہ کار     3گھنٹے میں                   1   

𝟏

𝟐
گھنٹے میں   2   

 ؟کتنے کلو میٹر فاصلہ طے کرے گی 

(08)   

.23 
ٿا، ته رپين ۾ ملن  120پاڪيٽ  2جا  نجيڪڏهن  چاڪليٽ

 جي قيمت ڇاٿيندي ؟ نپاڪيٽ 4 ن جاچاڪليٽ
(08)  

پیکٹوں     کی قیمت کیا ہوگی    4روپے ہے تو ایسے ہی                 120اگر چاکلیٹ  کے دو پیکٹوں کی   قیمت        23.

  ؟ 

(08)   

.24 
هو ٻڌايو ته اسلم کي  F 1040اسلم کي ٻنپهرن جوبخار 
 ڪيترو سيلسيس بخار ھو؟

(08)   
F   104اسلم کو دوپہر میں   24.

0

س بخار تھا          

ست 
ی ل
س

 (08) ؟بخار تھا، بتائیے اسلم کو کتنے ڈگری  

.25 
روپيا آهي جڏهن ايمن  12500سعد جي هڪ هفتي جي پگهار 

آهي ته  %75جي هڪ هفتي جي پگهار سعد جي پگهار کان 
 ٻڌايو ايمن جي هڪ هفتي جي پگهار ڪيتري ٿيندي؟

(08)   
روپے ہے جبکہ ایمن کی ایک ہفتے کی تنخواہ سعد کی تنخواہ   12500سعد کی ایک ہفتے کی تنخواہ  25.

 ہے ۔  تو بتائیے ایمن کی ایک ہفتے کی تنخواہ کتنی ہے؟       % 75  کا 

 

(08)   

.26 
هيٺ ڏنل۾ رضيه جي هڪ هفتي جي روزاني بچت ڏنل 

بچت ڪيتري آھي ٻڌايو ته ھن جي روزاني سراسري 
  .  ٿيندي؟

 رپيا 19رپيا ۽  31رپيا،  26پيا، ر 21رپيا،  13رپيا،  16رپيا، 14

(08)    
رضیہ کی ایک ہفتےکی روزانہ کی بچت دی گئی ہے۔ بتائیے  اس نے  اوسطا روزانہ کتنی  ذیل میں  26.

 بچت کی؟

 روپے        19روپے                      اور                           31روپے،                            26 روپے،                  21روپے،               13،         روپے 16  روپے،  14

(08)   

.27 
ٺاهيو جڏهن سندس هڪ هڪ  ABCٽپور پاسو ٽڪنڊو 

 آهي؟ سينٽي ميٽر 3.8پاسي جي ماپ 
(08)    

  (08) سنٹی میٹر    ہو۔ 3.8بنائیں جبکہ  اس کے ہر ضلع کی پیمائش           ABCمساوی الاضلاع مثلث       27.

The End 


